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Koealueen kaavat: Al=a-1 AT E=c-m-AT E=s'm E=r-m
Suureen nimi Suureen tunnus Suureen yksikko
massa m 1kg

energia E 1kJ

lampdotila T 1°C

pituus | 1m

pituuden l[ampétilakerroin a 1/°C
ominaislampdokapasiteetti C 1kJ/ (kg °C)
ominaissulamislampo s 1kl /kg
ominaishoyrystymislampo r 1kl / kg

pituuden muutos Al 1m

[ampaotilan muutos AT 1°C

Monivalinta

Kun aineen ldmpotila kasvaa ja se laajenee, sen

a) massa pysyy samana b) tilavuus kasvaa c) tiheys alenee
Suurin lampoélaajeneminen seuraavista metalleista on

a) kuparilla b) raudalla c) alumiinilla

Suurin lampoélaajeneminen aineella on olomuodossa

a) kiinted b) neste c) kaasu

Kupariputki laajenee limmetessdan

a) pituussuuntaan b) paksuussuuntaan c) joka suuntaan
Kupariputken lammetessi

a) se taipuu b) kutistuu c) sdilyttdd muotonsa

Kappaleen jadhtyessi

a) se kutistuu takaisin b) menee rikki c) pysyy samankokoisena
Nesteistd poikkeus, jonka tilavuus on pienin +4 asteisena on
a) etanoli b) vesi c) 0ljy

Pitki vastaus

Miksi juomalasi voi menni rikki, kun sen sisélle lasketaan kuumaa vettd?

2. Miksi méen juurella on usein hieman kylmempéa kuin méen pailla?

3. Mihin saunan limpOmittarin toiminta perustuu?
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Laskut - laajeneminen

1.

Helsinki - Kolari junalla 995 km. Kuinka paljon rautatiekiskot pitenevit, kun talven -25C
vaihtuu kesidiseen +25C

. Betonisen sillan kansi on 30 m pitkd. Kuinka paljon laajenemisvaraa sillan paétyyn

tarvitaan, kun lampotila vaihtelee pahimmillaan vililld -35C ja 435C

. Tdydenna:
Pudotat hehkuvan kuuman juuri taotun hevosenkengén vesisaaviin. Kenka
ja vesi
lampodenergiaa. Samalla kengédn laskee ja veden nousee.
Energia ei eikd sitd

tyhjista.
Kun sinulle "tulee kylma", sind todellisuudessa
lampoenergiaa ympéristoosi.

on aineen ominaisuus, joka kertoo kuinka
paljon vaaditaan kun 1 kg tétd ainetta
lampenee 1 °C verran.

Tutki taulukoita. Miké aineista: vesi, etanoli, rauta, alumiini ja vuolukivi varastoi lampo6d
kaikkein eniten ja mikd vihiten

. Pienen kylpytynnyrin tilavuus on 1200 litraa. Se tiytetddn 10 °C vedelld, joka lammitetddn

30 °C lampoiseksi.

Laske tarvittava limpoenergia.

Extra: 1 kg halkoja siséltidd kosteudesta riippuen noin 15 MJ eli 15 000 kJ energiaa.
Montako kg puita tarvitaan, jos kaikki lampo saadaan talteen?

Alumiinisen uunipellin massa on 700 g ja uunin lampdtila 220 °C. Pelti otetaan uunista
huoneenldmpétilaan 20 °C
Kuinka paljon pelti luovuttaa limpdenergiaa
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Lisda treenitehtavia kokeeseen

Johdattalukysymykset

A) Kiinted muuttuu nesteeksi.

Miki olomuodonmuutos? Energiaa sitoutuu vai vapautuu?

B) Kaasu muuttuu nesteeksi.

Miki olomuodonmuutos? Energiaa sitoutuu vai vapautuu?

C) Kaasu muuttuu kiintesksi.

Miki olomuodonmuutos? Energiaa sitoutuu vai vapautuu?

D) Neste muuttuu kaasuksi.

Miki olomuodonmuutos? Energiaa sitoutuu vai vapautuu?

E) Etsi hopean ominaissulamisldmpo

F) Etsi veden ominaislampokapasiteetti

G) Etsi jddn ominaislampokapasiteetti

H) Etsi kuparin sulamispiste

I) Etsi raudan limmonjohtavuus

J) Etsi alumiinin ominaishoyrystymislampo

K) Misti asioista metallitikkaiden limp6laajeneminen riippuu?

L) Mistid asioista vesikattilallisen hoyrystdmiseen tarivittava energia riippuu?
M) Misti asioista leivinuuniin varastoitunut lampdenergia riippuu?

N) Asetat jadpalan kiukaalle. Selité fysiikan avulla, miti jadpalalle ja kiuaskiville tapahtuu.

Peruslaskut
1) 0,10 kg nestemdisti sinkkid jihmettyy. Laske energia. Sitoutuu vai vapautuu?

2) Kattilassa kiehautetaan vettd ja 0,10 kg siitd ehtii hoyrystyéd. Laske hoyrystymisenergia.

Sitoutuu vai vapautuu?

3) 1,5 litraa kiehautettua vetté jadhtyy huoneen limpotilaan. Laske luovutettu limpdenergia.

4) 3m mittaista kuparitankoa limmitetdén 500 astetta. Laske pituuden muutos.
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5) Pilvenpiirtdjin ilmastointi hajoaa ja lampotila nousee 20 asteesta 35 asteeseen.
Laske kuinka paljon 150m pitkén hissin terdsvaijerin pituus muuttuu.

6) Hikoilet heinétoissd 2 dl hikei, joka muodostuu pddasiassa vedestd. Laske luovuttamasi
lampoenergia.

7) 7,0 litran vesidmpdri jddtyy. Kuinka paljon vesi luovuttaa lampdenergiaa?

8) Vaihdat pyoranrengasta kylmissd. Kuinka paljon kitesi menettidd limpoenergiaa,
kun 200 gramman terédksinen jakoavain ldmpidd -10 C lampétilasta +20 C lampdétilaan.

8 extra*) Montako grammaa sama energia riittdd sulattamaan lunta?

Hankalammat laskut

9a) Laske energia, kun huoneenldmpétilassa ollut 100 gramman sinkkilevy sulatetaan.

9b) Sulatetaan 7,5 kg eristd metallia. Energiaa kuluu noin 428 kJ. Selvitd metalli laskemalla ja
taulukon avulla.

9c) Veden tiivistyessd vapautuu 400 kJ energiaa. Paljonko vettd on?

10** vaikea) Kaasukeittimen pullossa on butaanin ja propaanin seosta. Kaasua on 300 g ja sen
energiasiséltd on noin 46 MJ/kg. Laske, kuinka suuren méérin vetté silld voi teoriassa kuumentaa
sulamispisteestd kiehumispisteeseen.

11** vaikea) Terédksiselld midnnélld on 0,05 mm tilaa laajentua. Kuinka suuri limpdotilanmuutos
sallitaan, jos mintd on 10 cm leved?

12#* tyolas) Lasket kiukaalle 5 kg jadkimpaleen, jonka ldmpdtila on -10 C. Kuinka paljon energiaa
tarvitaan, ettd timd muuttuu 16ylyksi. (Voit verrata lopputulosta 16ylytehtdaviin)



